

打最硬的仗 摘最亮的星

——中国男子混接打破美国队垄断纪实



8月4日，中国队选手徐嘉余、覃海洋、孙佳俊、潘展乐（从左至右）在颁奖仪式后。当日，在巴黎奥运会游泳项目男子4x100米混合泳接力决赛中，中国队以3分27秒46的成绩夺得金牌。

不利舆论，徐嘉余坚定地回答：“（西方舆论）对我们来说不是问题。我们向来遵守规则，不找借口，克服困难，就像打仗一样。如果你了解中国人，就会知道，这是刻在我们骨子里的东西。”

覃海洋，中国“蛙王”，在巴黎奥运会上出师不利，接连在100米蛙泳和200米蛙泳个人单项上折戟。但在两项接力比赛中，他找回自我，完成救赎。

“前几天我真的很痛苦，也很自责，该做的事情没有做好。感谢教练和团队依然信任我，在我最困难时陪伴我。”覃海洋说，“我每一场都是全力以赴，这是对比赛应有的态度。从谷底到金牌，这届奥运会是我非常宝贵的经历。”

覃海洋在男子混接中游出57秒98，比3日在男女混接时的57秒82稍慢了一点。赛后，覃海洋对自己的分段成绩不满意。潘展乐给出了提振士气的安慰和鼓励：“我们是冠军！不满意的应该是别人！”

这就是潘展乐，游泳队里性格耿直、惹天惹地的大男孩。中国泳军在

巴黎斩获的两枚金牌，都有他的贡献，都是价值连城的冠军。

在男子100米自由泳决赛中，他以46秒40刷新世界纪录夺冠，打破美、澳选手对该项目的统治，赢得“飞鱼大战”。他的成绩甚至让有的外国教练酸酸地称“非人类可为”。

男子混接决赛中，潘展乐在最后一棒再次表现出惊为天人的实力，分段成绩达到了令人咋舌的45秒92。

“如果加上反应时间，可能和46秒40差不多。”潘展乐每次接受采访都表现出不骄不躁的自信，“一年前，这是我的目标，现在是我的成绩，以后可能还会更快。”

中国队接力夺金后，“祝潘展乐生日快乐”成为社交媒体上的热门话题。是的，潘展乐在20岁生日这天，迎来人生最重要、也是中国游泳队历史上最重要的胜利之一。这枚金牌是潘展乐送给给自己最无价的生日礼物。

“一年前的生日许下愿望，今天实现了。”潘展乐说，“但我今天不谈生日，我一直说，先为国、再为家。生日是小事，大家一起夺金牌才是大

事。游泳队每一天都在创造历史。”

有记者抛出问题，如何看待美国队坚守了这么多年的“阵地”被中国队“攻破”？潘展乐说：“美国队垄断被打破，他们应该从自身找找原因。”

王长浩和孙佳俊分别在预赛和决赛中出任蝶泳一棒。他们都拿出了最好的状态，顶住压力，为男子混接的历史性突破贡献力量。

男子混接决赛中上场的美国选手德雷塞尔、墨菲都表示，中国队崛起对这个项目来说不是坏事。

“我们的目标是冠军，但也有其他队伍在泳池中具备统治力。美国和澳大利亚依然是最强的队伍，但从这次奥运会看，意大利、中国、法国都在崛起。这不是一件坏事，对这项运动来说是好事。”墨菲说。

世界泳坛格局风云变化、各队实力此消彼长的过程中，中国队打赢了艰难的一场战役，赢下了具里程碑意义的胜利，摘到了所有人认为遥不可及的星星。

新华社记者 刘阳 周欣 谢琳
(新华社巴黎8月4日电)

健全社保体系，未来养老金怎么调？

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》对健全社会保障体系作出全方位部署，提出“健全灵活就业人员、农民工、新就业形态人员社保制度，扩大失业、工伤、生育保险覆盖面，全面取消在就业地参保户籍限制”。

“这是提升我国社会保障水平、发展多层次养老保险体系的必要之举，也是增进人民福祉、推进经济社会高质量发展的迫切需要。”中国社会保障学会会长郑功成表示，按照全会部署，要优化制度设计，提高社会保险制度的包容性和适用性，分层分类分步将各种劳动者纳入社会保险制度。

统计数据显示，2023年，我国灵活就业人员规模在2亿人左右，农民工总量为2.98亿人。

记者从相关部门获悉，目前，绝大多数省份已取消参保户籍限制，各类灵活就业人员可在户籍地或就业地参加养老保险；除个别超大城市外，大部分地区已落实居住证参加医疗保险政策。为补齐部分劳动者工伤保险短板，在7省市平台企业开展的新就业形态就业人员职业伤害保障试点，已覆盖886万人。

人力资源社会保障部表示，未来将进一步深化社会保障制度改革，增强社会保障可及性，将更多的人群纳入覆盖范围。扩大新就业形态就业人员职业伤害保障试点。完善社保关系转移接续制度，统一规范有关政策、待遇标准等，促进劳动力和人才流动。

养老金高低，关系亿万老年人生活质量。《决定》强调，健全基本养老、

基本医疗保险筹资和待遇合理调整机制，逐步提高城乡居民基本养老保险基础养老金。

人力资源社会保障部表示，将增强社会保障可持续性，夯实稳健运行的制度基础。推进企业职工基本养老保险全国统筹，完善统筹资金调剂机制。积极发展第二、三支柱养老保险，全面推开个人养老金制度。健全城乡居民养老保险制度，鼓励多缴多得、长缴多得。

“加快完善养老保险全国统筹，有利于在更大范围发挥养老保险共济功能，更好确保基本养老金按时足额发放。同时发展二、三层次养老保险，实现保障方式多样性。”郑功成认为，特别要注重将城乡居民养老金改革置于重要地位，提高广大农民的参保质量，缩小不同群体间的待遇差距。

2023年末，全国基本养老保险参保人数10.7亿人。其中，参加城镇职工养老保险5.2亿人；参加城乡居民基本养老保险5.5亿人，绝大部分为农民。

2024年，城乡居民基础养老金月最低标准提高19.4%，增加20元；城镇退休职工按照人均3%的水平提高基本养老金。

在待遇调整方面，《人力资源和社会保障事业发展“十四五”规划》明确，综合考虑物价变动、职工平均工资增长、基金承受能力以及财力状况等因素，完善职工基本养老保险待遇水平调整机制；全面落实城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制，逐步提高城乡居民基础养老金标准。

新华社记者 姜琳
(新华社北京8月5日电)

平均5天拓展一个新站点！西部陆海新通道5年跑出“加速度”

新华社重庆8月5日电(记者李晔婷 赵宇飞)新通道，新速度！西部陆海新通道总体规划实施5年以来，平均5天拓展一个新站点。

西部陆海新通道物流和运营组织中心5日发布数据显示，5年来，通道目的地已从全球166个港口拓展到523个港口。

西部陆海新通道，一条具有澎湃活力的国际经济走廊，释放西部地区开放发展新动能，创造“一带一路”合作共赢新局面。

新通道以重庆为运营中心，各西部省市区为关键节点，利用铁路、海运、公路等运输方式，向南经广西、云南等沿海沿边口岸通达世界各地。

2017年9月，西部陆海新通道的前身——渝黔桂新“南向通道”班列在重庆首发。

2019年8月，国家发改委印发《西部陆海新通道总体规划》，标志着通道建设从地方探索上升为国家战略。

5年来，通道已有铁海联运班列、国际铁路联运班列、跨境公路班车3

种物流组织方式，目的地从71个国家和地区、166个港口，拓展到124个国家和地区、523个港口。

5年来，班列开行总量超3万列，完成“第一个1万列”用时1461天，完成“第二个1万列”用时487天，完成“第三个1万列”仅402天；2019年至2023年，重庆经西部陆海新通道年度货运量分别同比增长50%、45%、54%、32%和21%。

5年来，通道货物品类从80余种增加至1150余种，涵盖电子产品、整车及零部件、机械、小家电、食品等数十个大类。

依托西部陆海新通道，“西部造”新能源汽车出海速度加快，带动长安等车企品牌在东南亚国家投资建厂；比亚迪电池、南铝铝业等一批企业进驻广西，部分化工企业形成“东盟炼油—广西炼化”“双基地”模式。

依托西部陆海新通道，泰国榴莲等东南亚特色产品更快捷进入中国市场，我国与老挝合作打造万象市现代农业产业园项目，与柬埔寨合作探索“中柬香蕉产业园”项目等。

重庆民安华福社区：“创业苗圃”等助力群众就业创业

新华社重庆8月5日电(新华社记者 吴燕霞)蔬菜摊、小吃摊、杂货摊……下午4点后，重庆市九龙坡区华岩镇民安华福社区附近民德路上绵延数百米的“创业苗圃”，300多个摊位陆续出摊，点燃了社区的“烟火气”。

民安华福社区占地面积31.42万平方米，54栋住宅居住着1.9万户约5.7万名居民，这个数量与一个小县城人口相当。

“社区的外来人口约占83%，随着社区入住人口与日俱增，乱摆摊设点的现象增多，影响了人居环境，居民们意见很大。”民安华福社区党委书记李泽军介绍，通过深入走访调研，结合居民实际需求，社区规划了“创业苗圃”，由社区居民自主申请，经营时间从每天下午到晚上，每月仅收取100元到150元不等的垃圾清运费。

这一举措不仅规范了摊位设置和经营业态，也保证了道路畅通和环境卫生，同时还为社区居民提供了就业创业岗位。目前，“创业苗圃”已入驻创业者1736个，带动2604人就业。

在民安华福社区，创业有去处，就业也有渠道。九龙坡区委宣传部

副部长李金国介绍，通过落实重庆市“春风满巴渝”社会风气提升行动实施方案，加强职业规划教育和就业指导，着力拓宽就业渠道，增加就业岗位，加大就业培训力度，增强了群众的就业创业能力。

不久前在民安华福社区举行的“春风行动”就业服务招聘会上，求职者有了新体验：刷脸就可找工作。“我们在招聘会现场设置了‘就近帮’数字就业平台，求职者无需登录注册，刷脸即可完成岗位报名，减少了以往登记信息的繁琐过程，极大地提高了求职效率。”招聘会相关负责人说。

在社区的“巧手梦工坊”，一些“宝妈”聚在一起，一边说笑一边忙碌，或制作婚庆头饰，或缠绕摩托车仪表线束。今年41岁的罗罗英说，她在这里工作每月收入3000多元，早上送孩子上学后来上班，中午还能接孩子到社区休息，实现了照顾家庭、工作两不误。

据统计，目前民安华福社区通过技能培训、“创业苗圃”等就业创业举措和平台，已累计帮助群众就业创业8000多人。

水利部门强化六项措施 应对防汛关键期洪水

间高水位运行堤防出险几率升高，防汛形势依然严峻复杂。

对此，水利部门突出重点，有针对性地抓好六项措施积极应对防汛关键期洪水。

一是狠抓山洪灾害防御，充分发挥山洪灾害防御体系作用，滚动做好预报预警，严格落实临灾预警“叫应”机制和“谁组织、转移谁、何时转、转何处、不擅返”五个关键环节责任和措施，确保人员不伤亡。

二是做好黄土高原淤地坝防御工作，重点关注下游有村庄、人员的淤地坝，严格落实人员转移和险情处置

措施。

三是系统、科学、安全、精准调度流域防洪工程体系，辽河流域充分发挥二龙山、清河、大伙房等骨干水库拦洪削峰作用，松花江流域精细调度白山、丰满、尼尔基、察尔森等干支流控制性水库拦蓄洪水，全力防御洪水过程。

四是全面检视水库安全度汛风险，重点关注前期投入拦洪运用后仍处于高水位运行水库、近期出现险情水库、降雨区内病险水库，逐库落实安全度汛措施。

五是强化堤防巡查防守，重点关

注辽河干流、浑河、太子河的穿堤建筑物、沙基沙堤段、堤顶欠高段、险工险段和迎流顶冲段，松花江吉林段五大围堤及支流饮马河、松花江支流蚂蚁河、拉林河，乌苏里江等长时间超警戒超保河流堤防，增加人员、物料、设备，做好巡查防守；充分考虑长江洪水过程对堤防影响的滞后性，继续盯防长江干堤、洞庭湖和鄱阳湖区圩堤，做到险情早预测、早发现、早处置、早消除。

六是全面落实水利部重大水旱灾害调度指挥机制，加快构建水旱灾害防御工作体系，提升防御能力。

五部门联合开展五大专项行动 加强金融支持乡村全面振兴

融赋能乡村振兴专项行动。

具体来看，将拓展粮食生产、流通、收储、加工等全产业链金融服务场景，加大高标准农田和设施农业建设金融支持，深化种业振兴和农业科技金融支持，支持符合条件的种业企业上市、挂牌融资和再融资；加大对国家乡村振兴重点帮扶县等重点地区和脱贫人口的金融支持力度，保持脱贫地区信贷投放力度不减，扎实做好定点帮扶工作。

同时，将综合运用信贷、债券、股权、租赁等多种融资渠道，拓宽生物活体、养殖设施等抵押物范围，

盘活农村资产资源，促进农村一二三产业融合发展，支持农民增收致富，助推农村流通高质量发展；开发人居环境贷款产品，加大农村人居环境整治和生态文明建设金融支持，强化乡村基础设施建设和公共服务设施金融保障，支持县域城乡融合发展；创新金融支持农文旅融合模式，强化农村基础金融服务，支持数字乡村建设。

此外，通知提出，强化货币政策支持，充分发挥支农支小再贷款、再贴现、科技创新和技术改造再贷款等货币政策的激励作用，鼓励金融机构发行“三农”、小

微、绿色等金融债券，支持符合条件的涉农企业发行资产支持证券、乡村振兴票据、乡村振兴公司债券等融资工具。同时，加强产业、财政、金融政策协同。

中国人民银行表示，下一步，将进一步加强与金融监管总局、中国证监会、财政部、农业农村部等部门的沟通合作，学习运用“千万工程”经验，及时总结金融服务乡村振兴做法成效，强化统计监测与考核评估，推动五大专项行动落实落地，不断提升金融服务能力与水平，助力推进乡村全面振兴。

新华社记者 张千千

新华社记者 张千千